



2020年1月21日 星期二

一系列措施将进一步提升政法机关正义维护、权利救济、安全保障、服务供给能力和水平，努力让人民群众有更多、更直接、更实在的获得感

聚焦 2020 年政法工作民生“发力点”

实现当事人“指尖诉讼”、给未成年人更加强有力的司法呵护、加快构建统一的公安政务服务平台、引导法律服务资源向欠发达地区和乡镇延伸……

18日至19日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部等政法机关召开年度工作会议。2020年，一系列措施将进一步提升政法机关正义维护、权利救济、安全保障、服务供给能力和水平，努力让人民群众有更多、更直接、更实在的获得感。

最高法：

让当事人和法官感受“指尖诉讼”“掌上办案”便利

“全面推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设。”全国高级法院院长会议提出，坚持和发展新时代“枫桥经验”，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，深化“分调裁审”机制改革，促进矛盾纠纷源头预防。坚持线上线下相结合，畅通立体化诉讼服务渠道，加强诉讼服务集成建设，提供多元解纷、登记立案、分调裁审、审判执行辅助、巡回审判、涉诉信访等全方位服务，实现一站通办、一网通办、一号通办。

人民法院将加快探索互联网司法新模式，总结北京、杭州、广州互联网法院建设经验，深入研究互联网纠纷新特点新趋势，积极探索互联网审判机制和审理规则，深化移动微法院

最高检：

给未成年人更加强有力的司法呵护

在全国检察长会议上，加强未成年人司法保护成为会议强调的重点之一。

2019年，在最高检内设机构改革中，令人瞩目的一个改革举措就是增设了第九检察厅，专门负责未成年人检察工作，标志着未成年人检察工作专业化建设进入新的发展阶段。

针对校园性侵问题，最高检向教育部发出第一号检察建议，各地检察机关迅速跟进、督促落实。检察机关联合教育部门查访中小学校、幼儿园2.5万余所，最高检与教育部赴8个省市调研督导、实地检查26所学校，从校园性侵强制报告、女生宿舍封闭管理等入手，推动健

建设和应用试点工作，让当事人和法官充分感受“指尖诉讼”“掌上办案”便利。

同时，人民法院将依法妥善审理就业、医疗、养老、劳动报酬和婚姻家庭等领域涉民生案件，保障人民权益。坚持严格公正司法，保障人民平等参与、平等发展权利，促进以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平。

“坚持依法治国和以德治国相结合，充分发挥司法裁判指引评价功能，弘扬真善美，鞭笞假恶丑，涵养社会正气。”会议强调，以公正裁判树立行为规则、引领社会风尚，让“小案件”发挥出大效应，让热点案件审判变成一堂堂生动的“法治公开课”。